

董存瑞：永不熄灭的精神火炬



据新华社电 (记者曹国厂)在河北省隆化县城西西北的苔山脚下伊逊河东岸,有一座烈士陵园,这里长眠着模范共产党员、全国著名战斗英雄董存瑞的英灵。71年前,他手举炸药包的英雄壮举,成为永不熄灭的精神火炬,为我们树立一座永远的历史丰碑。

步入陵园,在苍松翠柏中,矗立着一座19米高的花岗岩纪念碑,象征着董存瑞19载青春年华。碑上铭刻着朱德总司令的题词:“舍身为国,永垂不朽”。在董存瑞纪念馆中,“抗日烽火孕育英雄、英勇善战战功卓著、热爱群众鱼水情深、全身炸堡奉献青春、英名千古浩气长存、缅怀英烈传承精神”等6个部分,向人们展示了董存瑞从一个普通的农民孩子成长为全国著名战斗英雄的历程。

董存瑞生于1929年,河北省怀来县人。他出身贫苦农民家庭。当过儿童团长,13岁时,曾机智地掩护区委书记躲过侵华日军追捕,被誉为“抗日小英雄”。1945年7月参加八路军。后任某部六班班长。1947年加入中国共产党。他军事技术过硬,作战机智勇敢,在一次战斗中只身俘敌10多人。先后立大功3次、小功4次,获3枚“勇敢奖章”、1枚“毛泽东奖章”。他所领导的班获“董存瑞练兵模范班”称号。

1948年5月25日,我军攻打隆化城的战斗打响。董存瑞所在连队担负攻击国民党守军防御重点隆化中学的任务。他任爆破组组长,带领战友接连炸毁4座炮楼、5座碉堡,胜利完成了规定的任务。连队随即发起冲锋,突然遭敌一隐蔽的桥形暗堡猛烈火力的封锁。部队受阻于开阔地带,二班、四班接连两次对暗堡爆破均未成功。董存瑞挺身而出,向连长请战:“我是共产党员,请准许我去!”毅然抱起炸药包,冲向暗堡,前进中左腿负伤,顽强坚持冲至桥下。由于桥形暗堡距地面超过身高,两头桥台又无法放置炸药包。危急关头,他毫不犹豫地用左手托起炸药包,右手拉燃导火索,高喊:“为了新中国,冲啊!”碉堡被炸毁,董存瑞以自己的生命为部队开辟了前进的道路,牺牲时年仅19岁。

董存瑞烈士陵园办公室主任王莉莉清晰记得,从上小学时起,她每年清明节都会来董存瑞烈士陵园参加祭扫活动。“董存瑞已成为隆化人的集体记忆,影响着一代又一代人的成长。”王莉莉在这里已工作17年。这些年,她目睹着陵园规模越来越大,全国各地前来祭拜英雄的人越来越多。

“为了新中国,前进!”

走进河北承德市隆化县董存瑞烈士陵园,董存瑞身着军装、昂首挺胸、左手高举炸药包的塑像屹立园中,庄严肃穆。纪念广场中央,碑体正面的碑心石上,镌刻着朱德总司令1957年的亲笔题词——“舍身为国,永垂不朽”。

董存瑞烈士陵园位于隆化县城西西北的苔山脚下伊逊河东岸,于1954年修建,经过几次扩建,现占地9.16万平方米,园内有纪念碑、烈士塑像等建筑,并珍藏了老一辈革命家、学者、知名人士的题词、书画300余件。干粮袋、米袋、挎包、小碗、冲锋枪……纪念馆中陈列着董存瑞烈士的图片、油画、遗物、有关文献等,向前来学习参观的人们展示着英雄的一点一滴。“我是一名军人,董存瑞敢于担当、勇往直前,在关键时刻挺身而出的英雄精神,一直激励着我。”前来参观的刘先生说。

“让英雄精神照鉴未来。”烈士陵园负责人告诉记者,烈士陵园拓展教育内容,挖掘红色文化内涵,组织开展了各种形式的主题教育活动,让董存瑞精神得到发扬光大,使教育基地成为党员干部了解历史、加强党性锻炼的重要场所,成为广大群众培育爱国情感、培育民族精神的重要阵地,成为青少年学习革命传统、陶冶道德情操的重要课堂。

烈士陵园以重大节日和纪念日为契机,以入党、入团、入队、入伍宣誓等形式为载体,每年举行各种纪念仪式和丰富多彩、特色鲜明的主题教育活动。“我们开展了‘流动纪念馆’进社区、进校园活动,以临时展览、巡回演讲、建立教育联系点、捐赠书籍等形式,每年深入到社区和乡镇各中小学校达20余次,捐赠书籍3500余册,开展面对面爱国主义教育和社会主义核心价值观教育。”烈士陵园负责人介绍说。“董存瑞的英雄壮举,为我们树立起了一座永远的历史丰碑,他的精神成为中华民族极其宝贵的精神财富……”伴随纪念馆的语音讲解,人们驻足沉思。英雄虽已远去,但其精神不灭,浩气长存。

舍身为国 永垂不朽

本报记者 马晨

为了民族复兴·英雄烈士谱

冯玉祥:布衣上将 戎马焕章



据新华社电 (记者鲍晓菁)在合肥的安徽名人馆内,爱国将领冯玉祥的事迹资料吸引前来参观的市民和游客驻足观看。他们都将为将军的英勇事迹和传奇经历慨叹不已。

冯玉祥,安徽省巢县(今巢湖市)夏阁镇竹柯村人,是杰出的爱国将领,著名的军事家、政治家、中国共产党的挚友。他历任国民革命军第二集团军总司令、察哈尔民众抗日同盟军总司令、国民政府军事委员会副委员长等职。抗战胜利后赴美“考察水利”,参与创建民革,任民革中央执行委员会常委、中央政治部委员会主任。

1911年,冯玉祥等人领导陆军

据新华社电 (记者徐海波)暮春时节,走进湖北省麻城市乘马岗镇,一条宽阔的大别山旅游公路绕镇而过,全国各地的游客慕名而来。革命烈士赵基梅的家乡乘马岗镇沙子岗村就在其中。

赵基梅,1909年生,湖北麻城人。1929年参加中国工农红军,次年加入中国共产党。曾任红四方面军排长、营长、团政治处主任、师政治部主任,参加了鄂豫皖苏区反“围剿”、川陕苏区反“围剿”和长征。他作战勇敢,屡建战功,到达陕北后入红军大学学习。

抗日战争全面爆发后,赵基梅

据新华社电 (记者吴晓颖)在四川省广安市邻水县邻水中学校园内,革命英烈许建业的半身雕像格外引人注目,他的事迹被后人广为传颂。

许建业,原名许明德,1920年出生于邻水县一个普通农民家庭。1935年考入邻水县立中学。1937年全民抗战爆发,他积极投身抗日救亡运动。1938年,许建业加入中国共产党,并担任中共邻水县特别支部委员会组织委员、书记。1938年底,他被调到重庆,以天府煤矿白庙子绞车站管理员的公开职业为掩护,从事工人运动。

皖南事变后,许建业到重庆大溪河小学任教师,从事党的秘密工

据新华社电 (记者郭敬丹、吴振东)中共一大会址纪念馆内珍藏着一张工作证。泛黄的内页上写着:上海电力公司证明王孝和为本公司工人……

王孝和原籍浙江鄞县,1924年生于上海。1938年,考入上海励志英文专科学校,开始接触进步书刊,受到党组织的培养。1941年加入中国共产党。1943年进入美商上海电力公司。1946年1月,上海电力公司发生大罢工,王孝和积极组织工人参加罢工斗争。1948年1月,王孝和当选为上海电力公司工会常务理事。上海电力公司党组织为了加强对工会的领导,将工会内的5名党员理事组成党团,由王

据新华社电 (记者邱冰清)江苏省宿迁市宿城区印象黄景区东段坐落着朱瑞将军纪念馆。馆内大厅有一座高达5米的朱瑞将军雕塑,他身着戎装,目视前方。雕塑后方一行大字“人民的炮兵万岁”。

1905年,朱瑞生于江苏宿迁。1924年,考入广州大学,并加入中国社会主义青年团。1925年赴苏联,先后在莫斯科中山大学、克拉辛炮兵学校学习。1928年,加入苏联共产党,后转为中国共产党党员。

1930年春,朱瑞回到上海,先后任中央军委参谋科参谋、长江局军委参谋长兼秘书长。1931年朱瑞被调回上海,任中央军委兵运破坏科科长。1934年10月,参加

据新华社电 (记者刘硕)在吉林省扶余市,提起梁士英的名字,不少人都能或多或少讲出这位特等功臣当年的英勇事迹。

梁士英,1922年生于吉林省扶余县(今扶余市)。出身贫苦的梁士英13岁就给地主放牛,当长工,深切体会到旧社会的苦难。东北光复后,梁士英怀着对旧社会的仇恨和对新中国的渴望,于1946年1月参加中国人民解放军,在东北民主联军第二纵队4师15团3营机枪连当战士。同一年冬天,他光荣加入中国共产党。

赵基梅:屡建战功壮山河

任八路军第129师386旅771团政治处主任,独立游击支队司令员兼晋冀豫军区第5军分区司令员,先后参加晋东南反“九路围攻”、磁武涉林等战役战斗。1940年4月,任八路军第2纵队新编第3旅副旅长,参加冀鲁豫边区反“扫荡”;1941年起任八路军第115师教导队陕北后入红军大学学习。

许建业:从容就义气如虹

作。1945年,根据组织安排,许建业到贵州遵义了解情况,开展工作。不久奉命返回重庆,在渝工轮渡公司任会计,继续从事工人运动。1947年5月,负责中共重庆市委工运工作。1947年10月,中共川东临时工作委员会成立,任重庆市委委员,分管工人运动。

1948年4月,因叛徒出卖,许建业在重庆磁器街一茶馆接头时被捕,先后被关押在白公馆和渣滓洞监狱,经受了敌人种种酷刑和劝

第20镇与第6镇第2混成旅在滦州起义,成立北方革命军政府,力主共和,冯玉祥任参谋总长,并通电全国,后因准备不充分等原因而失败,但对推翻清廷统治起了积极的作用。

袁世凯窃取辛亥革命果实,宣布称帝,冯玉祥不顾其威胁利诱,毅然加入讨袁护国的行列。北伐战争中,冯玉祥慨然接受李大钊的建议,成立国民联军总司令部,并就任联军总司令,举行五原誓师,有力配合北伐。卢沟桥事变发

分区政治委员、第5军分区司令员,继续坚持鲁西南地区游击战争。解放战争时期,赵基梅任晋冀鲁豫野战军第7纵队副司令员,参加出击陇海路、定陶、巨(野)金(乡)鱼(台)、豫北攻势等战役;1947年8月任晋冀鲁豫野战军第12纵队司令员,率部挺进大别山;12月兼任江汉军区司令员,率部西

越平汉铁路向江汉地区展开,配合



王孝和:无所畏惧的工人阶级代表



孝和任党团书记。在王孝和的带领下,上海电力公司工人在同国民党上海反动当局的斗争中发挥了重要作用。4月21日,由于叛徒出卖,王孝和被国民党反动军警逮捕。

敌人从王孝和那里什么也没有得到,便将他判处死刑。在牺牲前,王孝和先后写下了三封遗书,他号召同志们“为正义而继续斗争下去!前途是光明!”9月30日上午,王孝和在提篮桥监狱刑场英勇

朱瑞:战地炮魂 功勋卓著

长征。

1937年卢沟桥事变后,朱瑞被任命为中共中央北方局军委书记,负责军事和统战工作。1939年,中共北方局决定组建八路军第一纵队,任命徐向前为司令员,朱瑞为政治委员,同时还成立了以朱瑞为书记的中共中央山东分局和山东军政委员会,领导军民开展敌后游击战争,巩固抗日民族统一战线,为巩固和发展山东抗日根据地发挥了重要作用。



梁士英:舍身炸敌堡 英名永流传

身为一名党员,梁士英在战斗中一直冲在前面。1947年,在攻打昌图和彰武的战斗中,他因作战勇敢,先后两次立功。1948年9月,梁士英随部南下北宁线,参加解放锦州作战,被派到尖刀连8连2排5班当战斗组长。

10月14日上午,总攻锦州的战斗打响了。当部队向敌第二道

防线冲击时,紧靠铁路旁的一座敌暗堡里两挺重机枪封锁了前进的道路,几个爆破组上去都没能把它摧毁。关键时刻,梁士英主动向连长请战。他艰难地爬行到敌堡下,将拉开导火索的爆破筒塞进暗堡里。然而当他转身正要离开时,爆破筒又被敌人推了出来。梁士英毫不犹豫地俯身上前,用自己的身

躯死死地顶住了就要爆炸的爆破筒。随着“轰”的一声巨响,敌堡被炸毁,梁士英的生命定格在26岁。战后,梁士英所在师党委给他追记三大功,授予“特等功臣”光荣称号,5班被命名为“梁士英班”。

如今,每逢清明节以及重要纪念日,扶余、锦州等地都会以多种形式纪念这位英雄。梁士英的事迹还被拍摄成影视作品,供后人学习传扬。扶余市土英街街道办事处主任陈亚丽说,梁士英为了革命胜利付出生命的壮举,时刻激励着人们不懈奋斗。

大别山主力部队反“围攻”斗争。由于长期战争环境和忘我工作,他得了严重的胃病。尽管身体十分虚弱,他还是同战士们同吃“大锅饭”,配给他的马也总是让给伤病员骑。在挺进大别山的艰苦斗争中,他又患了重感冒,仍躺在担架上指挥作战。

由于病情加重,1947年12月27日起基梅在湖北随县(今随州)三里岗病逝,时年38岁。中共中央发出唁电,高度赞扬他为中国人民革命作出的重要贡献,称他的逝世“实为中国人民解放事业中的一大损失”。

降,始终坚强不屈。7月21日,他被押赴重庆浮图关刑场,慷慨就义,年仅28岁。

许建业牺牲后,狱友为吊唁他写下这样的诗篇:“噩耗传来入禁宫,悲切切齿众人同。文山大节垂青史,叶挺孤忠有古风。十次苦刑犹骂贼,从容就义气如虹。临危慷慨高歌日,争睹英雄万巷空。”

曾任邻水县史志办主任的丁禹强参与了许建业史料的收集整理工作。他告诉记者:“许建业把一生奉献给了祖国,他是中国共产党的优秀党员,是中国工人阶级的杰出代表,是邻水人民的优秀儿女。他舍生取义的革命精神,不断激励着后人。”

就义,时年24岁。

那时,王孝和已是一位年轻的父亲。在狱中,王孝和家中的妻子已有孕在身,这是他们的第二个孩子。“我的名字就是父亲在狱中为我起的,他在写给母亲的遗书中说:‘未来的孩子就唤他叫佩民!’”王佩民是王孝和的小女儿,她在父亲牺牲后21天出生。从未见过父亲的她,对王孝和的认知就来自于一张张历史照片,一封封父亲在狱中写给母亲的家书。

在女儿心中,王孝和对家庭充满爱,但为了党的事业,他可以牺牲一切,父亲以自己的青春和热血谱写的革命者之歌,激励着后人为祖国建设事业不懈奋斗。

1946年,朱瑞先后任东北民主联军和东北军区炮兵司令员,兼炮兵学校校长。朱瑞重视培训炮兵干部,总结作战经验,为了解放军炮兵的建设奠定了基础。

1948年10月1日,朱瑞在辽沈战役攻克义县战斗中牺牲,时年43岁。中共中央在唁电中指出,“朱瑞同志在中国人民解放军的炮兵建设中功勋卓著”。

“我们跟随朱瑞将军的战斗足迹去过广东、山东、陕西等地,并和朱瑞将军战斗过的这些地方建立了密切联系,联动起来,在史料等方面相互补充,更好地宣传朱瑞将军的事迹和革命精神。”朱瑞将军纪念馆负责人张惠兵说。

据新华社电 (记者李浩)他曾蹑足行伍之间,不断追寻真理;他曾踏遍陕甘宁边区,宣传革命的声音。他就是能文亦武的英烈高波。



高波,原名高如化,1913年出生于陕西省米脂县。1930年到爱国民主人士杜斌丞处工作,先后担任警卫员、副官。1934年考入西安绥靖公署步兵训练班。1935年参加杨虎城第17路军。西安事变后,前往延安,被分配到中国人民抗日军政大学学习,1937年加入中国共产党。

1938年,高波从抗日军政大学毕业,被分配到烽火剧团工作,不久担任剧团团长,短短几年时间里,他率剧团30余人,背着行李,挑着幕布道具,翻沟壑,越沟梁,几乎跑遍了陕甘宁边区,为部队和群众创作和演出了京剧《平型关大战》、歌舞《小放牛》等许多表现八路军和抗日军民英勇斗争的戏剧,成为抗日根据地军民喜爱的战斗性文艺团体。

1942年,高波被调到陕甘宁晋绥联防军警备第3旅政治部,任民运科科长,参加了延安军民的大生产运动。

1945年,高波被派往陕甘宁晋绥联防军新编第11旅第1团任政治委员,负责对旧军队的改造工作,不幸落入反动军阀马鸿逵之手。马鸿逵对他进行利诱,但都被高波严词拒绝。

1947年,高波被押往兰州国民党军西北行辕俘虏收容所,斗争环境更为恶劣。在兰州监狱的一年多时间里,敌人用尽了各种手段,打得他遍体鳞伤,威逼利诱最终都没有能使高波屈服。在狱中,他以诗表明自己的坚贞不屈:本为民除害,哪怕狼与狗!身既陷囹圄,当歌汉苏武。

1948年10月,高波英勇就义于南京雨花台,时年35岁。

如今,高波烈士的一封信在南京雨花台烈士陵园展出,字里行间向人们讲述着共产党人的气节。高波烈士的女儿高安莉也常常会带着女儿和孙子从西安赶来缅怀追思。她坚信,父亲和革命先烈们的精神一定会代代相传,薪火不断。



据新华社电 (记者邱冰清)在江苏淮安的盱眙县历史文化博物馆“人文荟萃 英才辈出”展区,有一块展板展示着毛培春的事迹。

毛培春,1917年出生于盱眙县,1933年到县立医院当看护,1935年考入军政部医务署,在南京国民党监狱医务处任看护。在此期间,他对共产党员提供帮助,帮助被押同志与八路军驻南京办事处取得联系,同时也向他们学习进步知识。

1938年经介绍,毛培春前往延安,在陕北公学学习,同年4月加入中国共产党。1938年9月,毛培春按照党的指示,到阎锡山第二战区政治部宣传处工作。毛培春为共产党在山西打击阎锡山旧军的进攻,在绥德驱逐何绍南及摧垮其党政军机构起了一定作用。

1940年春,毛培春趁第二战区政治部混乱之机,离开榆林到洛川,找到国民党洛川专员余正东。1942年洛川成立以余正东为首的“特联汇报处”,毛培春的活动与军统局西北特侦站薛邦才领导的“延安内线组”编在一个小组,他利用这一条件获得了薛邦才在边区的特务线索。

1943年2月,陕甘宁边区保安处派马应海担任毛培春的地下交通员。后毛培春遵照延安保安处“随敌溃退,继续坚持工作”的指示,跟随胡宗南第17师最后撤出延安。4月27日行至白水县石头村,遭敌人伏击,敌机扫射轰炸,不幸中弹牺牲。直到毛培春牺牲,他的家人都不知其“地下党”身份。“直到中央来了好几个人找到我们以后,我们才知道他已经牺牲了,才知道他是地下党。”毛培春的孙女毛建平说。

高波:身陷囹圄 坚贞不屈

毛培春:对党忠诚的『无名英雄』